

自动采制样技术在炼焦煤行业的应用前景分析

席忠龙（山西晋中灵石县中煤九鑫焦化有限责任公司，山西 晋中 030600）

摘要：自动采样、制样技术在动力煤行业应用以来，有效的解决了人工采制样代表性差的问题，极大的改善了采样、制样人员的作业环境，减轻了工人的劳动强度。在炼焦煤行业，自动采制、制样技术应用相对较少，本文从炼焦煤行业自动采样、制样现状、必要性、难点等方面，介绍了自动采制样技术在炼焦煤行业的前景。

关键词：炼焦煤；前景分析；自动；采样；制样

1 炼焦煤行业采制样现状

本文主要调研了山西及周边地区的独立焦化企业，以山西中部某大型独立焦化厂为例，从采样、制样流程、设备、工艺等方面，对炼焦煤行业的采制样现状进行分析。

1.1 炼焦工艺

原料煤车辆进厂后通过受煤坑+皮带+堆取料机或煤棚内直接卸车方式将原料煤单堆于煤棚储煤场，通过堆取料顺序取料，经带式输送机转运至配煤仓。各单种煤通过配煤仓底配煤系统配合后，经皮带运输至粉碎机粉碎混合后送炼焦单元。

运储焦单元是将炼焦单元生产的全焦产品通过皮带运输、筛分处理并按所要求产品规格进行装卸运输，主要包括皮带运输，筛储焦管理等。

1.2 化验指标

1.2.1 炼焦煤化验指标

目前焦化厂炼焦煤化验主要指标有 M_t 、 M_{ad} 、 A_d 、 V_{daf} 、 $S_{t,d}$ 、CRC、G 值、Y 值、岩相分析、粒度分析等，其中全水化验粒度为 -13mm，其余化验粒度多为 -0.2mm，其中 G 值化验粒度试验煤样按规定制备成粒度小于 0.2mm 的空气干燥煤样，其中 0.1~0.2mm 的煤粒占全部煤样的 20~35%，Y 值要求粒度小于 1.5mm 且小于 0.2mm 不超过 30%；岩相分析要求粒度小于 1.0mm 且小于 0.1mm 不超过 10%。

1.2.2 焦炭化验指标

目前焦化厂焦炭化验主要指标有 M_t 、 A_d 、 V_{daf} 、 $S_{t,d}$ 、机械强度、反应后强度等，其中全水化验粒度为 13mm，其余化验粒度均为 0.2mm。

1.3 采制样规则及设备

1.3.1 采制样规则

①进厂原料煤进行半自动采样，仅能采样，不能制样机缩分。入场车辆均进行采样，每天 300~400 辆车，同一客户来煤进行合样归批；②单种煤采样：目前单种煤没有自动采制样设备，全部依靠人工采样，在配煤室下每个给煤机出料口附近的皮带上采样；③

配合煤采样：目前配合煤采样没有自动采制样设备，全部依靠人工采样，在煤塔下皮带上人工采样；④焦炭生产过程采样：焦炭生产过程采样没有自动采制样设备，全部依靠人工采样，采样位置在焦炭胶带输送机上；⑤出厂焦炭采样：目前出厂焦炭采样没有自动采制样设备，全部依靠人工采样，出厂的产品焦炭在运输焦炭的皮带上采样。

1.3.2 采制样设备

①采样设备：汽车自动采样机；能实现进厂煤半自动采样，进厂煤接样、缩分、制备均采取人工进行；②制样设备：制样设备均为人工制样设备：制球机、锤式破碎机、鄂式破碎机、对辊破碎机、磨样机、烘箱、转鼓、筛分机械筛、转鼓机械筛等。

该焦化企业采制样、存储样现状在焦化行业具有代表性，存在设备使用时间比较久、自动化程度偏低、精密度不高的问题，采制样自动化建设可用于该企业对进厂煤、单种煤、配合煤、皮带焦、出厂焦进行采制样全流程智能化管理，具有简化管理流程，减轻人工工作量，改善采制样环境，提高采制样精密度等优点。

2 开展自动采制样项目的必要性

2.1 国家政策的引导

智能制造已经是企业发展的根本趋势。随着智能化配套设备不断完善，国家越来越重视工业智能化装备的升级改造，各级地方政府也在积极推进各企业加快智能化改进的步伐。

2.2 行业发展的趋势

随着国家和地方对煤炭质量监控力度的逐步加大，国内对质量检验检测手段及能力的需求也在逐年提高。随着自动化、信息化和智能化技术的不断发展，在检测技术领域，利用计算机、自动化、智能化等先进技术提升检测效率和检测能力已成为行业共识。检测装备的更新、检测技术水平的提升，无疑将增强企业在市场采购和贸易结算中的议价能力，同时还可保证质量的稳定，降低生产安全风险。

2.3 企业管理需要

焦化企业采制样环节一般有：进厂煤、单种煤、配合煤、皮带焦、出厂焦。根据调研情况看，焦化企业的采制样环节都存在设备使用时间比较久、自动化程度偏低、精密度不高的问题，需要进行自动采制样升级。

2.3.1 提高检测结果的准确性

传统的质量检测与控制模式流程环节多、周期长、劳动强度大、人为因素影响大，广泛存在着制样误差大、设备自动化程度低、煤炭质量数据不准、管理效率不高、信息化程度低等问题，且人为造假的情况时常发生，难以满足目前质量提升、化解产能等方面的要求。

通过建设自动采制样系统，有效实现人和煤样分离，人和数据分离，实现煤炭质量检测全过程的规范化和标准化，各个环节均符合国家标准及行业标准要求。

2.3.2 减少人为影响

目前，焦化企业依靠人工完成“采-制-化”工序进行煤质检测。人工采制化存在质量风险高、管理难度大、劳动强度大、工作效率低等问题。不仅带来了安全隐患，而且影响到最终检测质量，成为焦化行业煤质检测工作亟待解决的主要问题，亟需选用先进的机械化采制化设备和方法，解决上述问题。

3 自动采制样设备发展现状

3.1 自动采样设备

自动采样设备按结构和采样位置可分为有螺旋钻取采样机，抓取式采样机，钻探式采样机，皮带采样机。

3.1.1 螺旋钻取采样机

螺旋钻取采样系统主要由随动控制系统、采样系统、制样系统、弃煤回送系统及整机的PLC程控系统组成，其中采样系统包括油马达螺旋采样头，采样悬臂，回转机构，上下行程机构；制样系统包括煤样集料斗，破碎机，缩分器，集样器等。螺旋钻取采样方式的优点是，采样深度大，一般为2600mm，可基本覆盖车厢的全断面，煤样代表性好，需要车辆静止状态下采样，为煤炭用户常用采样方式。

3.1.2 抓取式采样机

抓取式采样机主要由工业机器人采样机、制样设备、弃样设备、传感器、控制器等组成，具备智能判断、国标采样、自动制样、无人值守的特点。抓取式机器人可在移动的汽车或者火车上采样，采样深度一般为车厢上部400~500mm深的煤层，适合对行车效率要求高的厂。

3.1.3 钻探式采样机

钻探式采样机分为工业机器人钻探式采样机和桥式钻探采样机，可分层自动采样，采样选点在任何种工况条件下均为随机、有效，代表性强，不损伤车厢壁和汽车/火车底板。行走机构均用变频控制，起停平稳，能与采样机构构成X、Y、Z三维结构，保证采样机构能采取到煤车内任何方位的煤样。钻探式采样机相对于螺旋钻取采样机速度更快，但也需要车辆在静止的状态下采样，煤样的代表性介于螺旋钻取采样机和抓取式采样机之间。

3.1.4 皮带采样机

皮带采样机按采样头位置分为皮带中部采样机和皮带端部采样机，通过安装在皮带廊内或机头的采样头对皮带上煤样进行采样，采得样品进入到储给料一体仓中，通过给料系统向破碎机中进行连续均匀给料，破碎后的样品进入到定质量旋转缩分机中缩分出一份留样，一份弃料。皮带采样机适合于煤质较均匀的煤炭采样，为防止采样头刮坏皮带，需要与带面保持2cm以上的距离。

目前，自动采样设备在动力煤领域应用广泛，但在焦化行业应用效果欠佳，炼焦煤相对动力煤而言，黏度较大，易堵塞破碎机筛板，易吸附于传送设备上。焦炭需要做转鼓实验、粒度实验，以上采样机在采样过程中对粒度均造成破坏，市面上尚未有成熟的焦炭自动采样设备。

3.2 自动制样设备

自动制样设备主要用于制备6mm全水样品、3mm存查样和0.2mm分析样品。常规配置有混匀模块，缩分模块，破碎模块，二分模块，烘干模块，称重模块，封装模块等，全水分自动测试系统一般布置在自动制样系统旁。按设备结构组成主要分为机器人制样系统和机械传动制样系统两种。

3.2.1 机器人制样系统

机器人制样系统以机器人手臂为中心，各个模块布置在四周，模块之间的煤样传输通过机械手完成。设计制样时间为第一个样50min，连续制样间隔20min。实际制样能力40组煤样/16h。可扩展性强，可以根据需要增减功能模块。

3.2.2 机械传动制样系统

机械传动制样系统将各模块集成在一起，通过机械传动运输煤样。设计制样时间为第一个样60min，连续制样间隔25min。实际制样能力30组煤样/16h。系统无扩展性，只能按流程逐级制样。优点是占地小，如果离采样点近，可简化采样机的封装系统，用提升设备将煤样直接进入制样缓冲仓。

根据化验要求,焦化企业除了制备6mm全水样品、3mm存查样和0.2mm分析样品外,还需要制备0.2mm黏结指数样品,1.5mm胶质层指数样品,1.0mm岩项样品等特殊煤样,同时还需要进行焦炭制样,需要对以上制样系统进行改造升级,满足炼焦煤、焦炭制样的需求。

3.3 样品传输设备

3.3.1 智能煤样转运系统

智能煤样运输车是实现煤样转运的一种特殊车辆,主要用于电厂、煤炭或港口等行业的煤样智能化建设,采样间到制样、化验室的煤样转运,实现转运过程中的自动对接、上下车、过程监控等功能。

3.3.2 分选平台及滚筒输送线

运样车停放完成后,由人工将样桶转运至输送平台,并将样桶自动输送到房间内样桶定位止挡处,系统进行读取编码信息。并将读取的编码信息记录至数据库中,提供给管控中心完整的煤样批次信息。

筛选平台一次能够放置处理至少18个煤样桶。筛选平台有读码装置,能够将同一个批次的煤样桶筛选出来,并转运至开盖装置。读码频率≤1s。系统运行中样桶不得有倾倒、损坏等现象发生,异常情况向管控系统发出报警信号。

3.3.3 合样归批缓存装置

合样归批缓存装置采用辊筒式输送机,主要用于智能闭锁样品桶的分选,以完成从智能闭锁样品桶中提取所需厂家和批次的样品。取样对应批次煤样进行统一进入机器人制样自动口,完成此批次煤样的合样归批工作。

该设备主要由机架、双链托辊、驱动链条及驱动电机减速机、送桶及拦桶装置、气动组件以及检测系统等构成。完成对已接收的煤样桶自动归批、开盖、倒样、封盖,与自动制样机无缝对接,实现制样端自动上料。

4 需要解决的难点问题及初步解决方向设想

①自动采制样过程防止样品交叉污染:由于炼焦煤黏性较大,易堵塞破碎机筛板,造成破碎机无法正常工作,并造成煤样的污染。通过改进破碎机结构与材质,可以解决该问题;②黏结指数测定、胶质层指数测定、岩项分析等专用样品自动制备:炼焦煤化验所需的样品种类较多,目前尚无完善的炼焦煤制样系统,需针对炼焦煤的需求开发新的制样功能,兼顾焦炭的制样;③焦炭自动采样过程防止样品破碎:由于焦炭需要做粒度分析,采样机采样过程中造成的破碎会影响筛分粒度,焦沫含量,可以对采样方式进行改进,在采样过程中避免对焦炭块产生破碎。

5 风险分析

作为焦化厂配套的自动采制样系统,主要风险因素来源于技术、政策等方面。①技术方面的风险因素:自动采制样系统配套的汽车采样机,皮带采样机,自动制样系统等均有在动力煤领域成功运用的先例,需针对炼焦煤及焦炭特点进行改进,技术风险小,为一般风险;②政策的风险因素:国家及地方对智能化项目为支持和鼓励的态度,为一般风险。

6 经济效益和社会效益分析

6.1 经济效益

6.1.1 减员效益

实现采制样自动化后,能有效降低人工成本。以200万t焦化企业基本配置,预计减少采样工、制样工及其他配套人员不低于10人,年用工成本节100万元以上,在满足生产需求的条件下达到减员增效目的。

6.1.2 直接效益

实现采制样自动化后,可杜绝人为煤质掺假的可能,为企业供应稳定可靠的煤质。按年消耗炼焦精煤250万t,按10%的煤质不合格计算,约25万t,按每吨200元的差价计算,带来经济损失约5000万元。

6.2 社会效益

据了解,国内焦化行业目前仅少数有自动采制样系统,行业整体采制样水平落后。炼焦煤及焦炭的自动采制样为行业难题,针对焦化厂的智能采制样系统开发后,可应用于焦化厂,炼焦煤选煤厂的采制样,可提高行业整体智能装备水平。

6.3 安全效益

自党的“十八大”以来,以习近平为核心的党中央高度重视安全生产,要求所有企业必须认真履行安全生产主体责任,做到安全投入到位,安全培训到位,基础管理到位,应急救援到位,确保安全生产。2021年6月10日,习近平签署第八十八号《中华人民共和国主席令》,自2021年9月1日施行《中华人民共和国安全生产法》(修订版),要求安全生产工作应当以人为本,坚持人民至上,生命至上,把保护人民生命安全摆在首位,树牢安全发展理念,坚持安全第一,预防为主、综合治理的方针,从源头上防范化解重大安全风险。

目前原料煤,焦炭采样均靠人工制样,存在安全风险,通过智能化改造后,改为机器自动化制样,真正做到了从源头上防范化解重大安全风险。

参考文献:

- [1] GB/T19494.1. 煤炭机械化采样方法 [S]. 北京:中国国家标转化管理委员会,2004.